

Para casas baratas

En nuestra edición del domingo hemos publicado un telegrama dando cuenta de una Real orden que dictó el sábado, 1.º de Septiembre, el ministro de Trabajo, determinando la distribución de 50 millones de pesetas para construcción de casas baratas, conforme a la ley por que dichas construcciones se rigen.

Entre los problemas locales que tiene en completo olvido nuestro Ayuntamiento, figura el de la crisis de viviendas, que tiene carácter angustioso en Granada, agravado por la abusiva elevación de los alquileres y la falta de condiciones higiénicas de los viejos edificios donde se aglomeran numerosas familias de humilde condición económica, obligadas por las circunstancias.

La vigente ley de casas baratas es tan conveniente como eficaz para el fomento de la edificación, pero los propietarios de fincas urbanas rehúsan sus beneficios, y a lo sumo se limitan a restaurar las que más lo necesitan, sirviéndose de base las mejoras para entrecer extraordinariamente los alquileres.

¿Qué ha hecho la Municipalidad, qué plan ha preparado ante la doble crisis de la habitación y del trabajo de los diversos oficios del ramo de construcción?

¿Se puede consentir indefinidamente la falta de aposentamiento de considerable parte de las clases media y proletaria y que sigan condenados al paro forzoso centenares de obreros?

Verdad que siempre se ha distinguido el Ayuntamiento por su indolencia en materia de salubridad e higiene de la población y de las viviendas, aquí donde tanto precisa llevar a cabo una enérgica campaña en ese respecto.

Ha habido alcaldes que han querido dar la impresión de que conocían el problema de las viviendas y deseaban resolverlo en lo posible, enviando notas a los crédulos diarios locales, que acogen todas las manifestaciones de los políticos que quieren entretener a la opinión con iniciativas que nunca llegan a convertirse en realidades.

De buenas intenciones estamos perfectamente; pero es menester que se procure a todo trance que a ellas sigan las determinaciones y las obras de utilidad pública.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 400.000.000 DE PESETAS
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas
Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 30.

CRONICA DE MELILLA

De uno de aquí a uno de allá

Juan de Granada está sentado en cómoda poltrona; tiene el ventanal abierto por donde deleita la vista contemplando la nota verde del bosque del que resalta la blanca y grácil Alhambra; a su mano tiene los periódicos del día y también tiene unos clásicos, está en aquella mesita «El Criticón» y también creo ver el austero Kempis y «Las Moradas» de la Doctora de Avila; hay un libro bastante estropeado, el Diccionario de la Real Academia; Juan de Granada no ojea más enciclopedias populares que las que cree el compendio de la ignorancia a la que se define clasificándola en tres grupos: «no saber nada, saber mal lo poco que se sabe y saber precisamente lo que se debe ignorar».

Así se sorprendió a mi antiguo y buen amigo que como siempre muestra en su rostro un rictus de ironía que convierte a la risa franca y gozosa con algo de sensual cual la del Arcipreste de Hita en una sonrisa graciosa, muy nortefa, me ha mirado y sin demostrar gran extrañeza me ha saludado. ¿Acaso no me ha reconocido?

—Yo, como el personaje de Rubén, —le digo, «soy aquél que ayer no más decía el verso azul y la canción profana», sin añorar mi triste pretérito soy quien desde diversas y lejanas tierras os he comunicado mis impresiones. Mi espíritu inquieto, con algo de romanticismo revolucionario os he contado mis sensaciones, os he comentado muchos episodios del vivir nacional.

...Juan de Granada ha hecho un gesto; yo he enmendado, me habla con gran reposo. Me dice que me recuerda, que no olvida mis «Notas» y es más con lo que me halaga mucho, me dice: —Vuestras «Notas», esos comentarios que me habéis dedicado desde distintas y algunas lejanas ciudades son los auxiliares de lo me valgo para hacer un viaje ideal parecido al de Javier de Maistre. En mi vivir sedentario vuestra correspondencia me ha hecho audaz. ¡Con lo feliz que yo soy vis-

jando sin las molestias del trayecto! Aquí me tenéis rodeado de mis buenos amigos, y me señala los libros,—y con ellos recorro la Vida.

Hace un gesto de cansancio y calla. Yo, con la frente inclinada lo contemplo en silencio. ¡Ha vivido tanto!

He aquí mi última entrevista con Juan de Granada cuando yo, desde Bilbao venía hacia estas tierras atraído por los belicosos ruidos de la campaña que yo, que como el guerrero medioeval tengo: por sueño, el caballo; mi manta, por coraza, y por almohada el escudo; no podía dejar de oír: Juan de Granada, fraternal amigo con estas líneas comienzo de nuevo a hablarte de cuanto pase por estas tierras que tan lejanas parecen de la Madre España.

JORGE-LUIS SOSA.
Tifarín-Agosto-1923.

DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18.

LA ENFERMEDAD DE LA PESETA Y SUS CAUSAS

Periódico de tanta autoridad financiera como «La Journée Industrielle» dedica un artículo de fondo a la depreciación de la peseta. Creyéndolo un problema monetario, relacionado, claro está, con las demás circunstancias que concurren en la vida nacional: guerra de Marruecos, desnivel de la balanza como cial, déficit del presupuesto y excesivas omisiones de la Deuda. Y agrega una causa que es interesante recoger, aunque recientemente la hemos insinuado nosotros.

Reproducimos íntegramente sus palabras: «La verdad, la especulación última contra la peseta se ha apoyado únicamente sobre presunciones de orden político, sobre el temor de que las dificultades de Marruecos produzcan en España perturbaciones de orden interior. Acaso sea probable que quienes han lanzado pesetas a las Bolsas en grandes cantidades hayan sido españoles que están transfiriendo parte de sus fortunas o sus fortunas enteras al Extranjero.»

Quede el caso consignado, con el testimonio autorizado del diario francés, dedicado especialmente a estas cuestiones financieras y mercantiles.

RIÑA EN EL PENAL

Un hombre muerto

Ayer a las doce del día, se encontraban en unas escaleras del Penal de Belén, los reclusos Andrés Ruiz Guerrero, de 32 años, de Torreperogil (Jaén) y Francisco Zambrano Delgado, de 23 años, de Alameda (Málaga).

Comenzaron a reñir y al alzar el pie el Andrés Ruiz, perdió terreno rodando las seis escaleras del tramo y quedando inmóvil en el suelo.

Audieron varios empleados y el médico del establecimiento, el cual reconoció a dicho recluso comprobando que estaba muerto, siendo lo extrañe del caso, que Andrés no presentaba lesión de ningún género, aparentemente, que pudiera haberle causado la muerte.

Se dió aviso al Juzgado de instrucción del Campillo, el cual se personó en el Penal, procediendo a instruir las primeras diligencias.

Andrés Ruiz, cumplía siete meses de prisión correccional por el delito de quebrantamiento de condena.

Francisco Zambrano, cumple ocho años, tres meses y diez días, que le fueron impuestos por el delito de robo.

Hoy le será la practicada la autopsia al cadáver.

UNA GRAN EXPOSICIÓN

El *Archivo de Etnografía y Folklore de Cataluña* de acuerdo con la Liga de Sociedades Excursionistas de Cataluña, está preparando una Exposición Gráfica de Etnografía de Cataluña, en la que figurarán fotografías, grabados y objetos de todos los aspectos de la cultura tradicional del pueblo catalán. A reserva de las modificaciones que se crean oportunas, la Exposición comprenderá, en principio, las siguientes secciones: Tipos tradicionales; indumentaria popular; la masía y la casa popular; la vida doméstica; el arte y el grabado popular; la religiosidad popular; magia; medicina; la vida social y jurídica; objetos de bautismo, casamiento y entierro; las ocupaciones y las industrias, comprendiendo principalmente todo lo referente a los pastores, a la agricultura, a los pescadores y marineros, etcétera; las festividades del año; los juegos, deportes y danzas tradicionales.

El *Archivo* ha recibido un número considerable de fotografías, gráficos y objetos, para figurar la Exposición, de particulares y centros de Cataluña, de las Vascongadas, de Portugal, del Museo Arlaten (Francia) y del Instituto Nacional de Demopsicología de Nápoles.

Las personas o entidades que, teniendo objetos o fotografías, deseen tomar parte en la Exposición, deberán remitirlos a la mayor brevedad posible al director del *Archivo de Etnografía y Folklore de Cataluña* (Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Barcelona).

HELADOS PARA HOY

Mantecado: turrón napoleón, espuma de café, higo chumbo.—Granizados: café con leche, almendra, limón y leche rizada.

Se vende leche de vaca y de cabra. *Barcelo a domicilio.—Waldemar.*

SAFE ROYAL GRANADA

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO



LA PAZ Y LA GUERRA

La vieja presunción de los humanos pensar que somos libres en la tierra: he acordado la paz; temo la guerra; utar quiero a los hombres como a hermanos.

Pero no ven que sus intentos vanos si el adversario a guerrar se aferra; si ley fatal un círculo nos cierra, y otra ley armas pone en nuestras manos.

El que tiene un vecino pendencioso ha de reñir, aunque reñir no quiera, y eso sucede con el pueblo ibero.

Si a Marruecos no va nuestra bandera, vendrá la media luna en trance fiero; ¿queréis Rodrigo, o Isabel primera?

El futuro

Se repiten los hechos de la historia, y volverán los moros marroquíes, si no ponen los puntos en las fes los estadistas faltos de memoria.

Que no es raro consignar la victoria los nietos de Gómez y Zegries que alzaron con perlas y rubies fabricaron, llenándose de gloria.

Si de Francia reciben las lecciones, y les dan aeroplanos y cañones, a merced estaremos de su empuje.

Y nos dirán, al vernos rodeados, por franceses, con bárbaros soldados, ¡que el león castellano ya no ruge!

Las alianzas

Si alguien ganando va con mi derrota ha, que temer que a derrotarme ayude; y quien de amigos tales nunca dude brindará a su puñal pecho sin cofa.

De modo natural la duda brota cuando equipada la morisma acude, y si el rival a mi derrota alude en viga trueca la pequeña mota.

Que aquel que ve la mota en ojo ajeno y en el propio no ve mota ninguna prueba que no es amigo, y que no es bueno.

Y, así, toda alianza es importuna con quien nunca mostró juicio sereno cuando nos es adversa la fortuna.

Bruno Portillo.

DOS RIÑAS

En el barrio de San Francisco, de Loja, rieron el jueves último, José Caliz Ruiz, natural y vecino de Algirinejo, y Anacleto Malagón Lara, de Zafrá.

El primero de ellos hizo uso de un arma blanca, ocasionando al segundo una herida grave en el vientre.

El Juzgado de instrucción se personó en el lugar del suceso incoando las correspondientes diligencias.

El agresor se dió a la fuga. El herido ingresó en el hospital de dicha ciudad.

NOTAS AGRICOLAS

EL PROBLEMA DE LA UTILIZACION DE LOS FOSFATOS

M. Mongeot, que ha presidido en París la junta general de la «Société des Phosphates Tunisiens», hizo una exposición del problema de la utilización directa de los fosfatos naturales que es una novedad de importancia innegable, y que es objeto desde hace algún tiempo de discusiones apasionadas entre los hombres de ciencia y los prácticos. Parece hoy día demostrado que los fosfatos naturales no pueden ser empleados útilmente sino en las tierras ácidas, y que, aún en este caso, no podrán emplearse sin haberlos previamente sometido a una molinada tan fina como en las escorias Thomas.

El profesor Wagner, de Darmstadt, ha emprendido ensayos sobre la preparación de los fosfatos coliales por un sistema especial de molinada; pero se afirma, aún en Alemania, que este procedimiento no puede dar resultados sino con fosfatos blandos o muy terrosos, y que es además anti-económico.

Parece, por consiguiente, que al tratamiento químico es al que hay que atenerse; pero sucede que los procedimientos imaginados y ensayados hasta el presente han sido abandonados a causa de su coste demasiado alto.

Los técnicos de «Phosphates Tunisiens», animados por el director Monsieur Gustavo Donegani, se han puesto resueltamente a la obra, y después de dos años de estudios y de experiencias

los resultados adquiridos han parecido bastante interesantes para dar lugar a que la Sociedad saque una patente. Los ensayos efectuados han sido algo más que sencillas experiencias de laboratorio.

En noviembre último, los profesores M. Flusin, de la Facultad de Grenoble, y M. Copaux, de la Escuela de Química de París, hicieron saber que los resultados de sus investigaciones de laboratorio estaban confirmados por los de la estación de ensayos y que los consideraban como bastante alentadores para justificar la instalación de una fábrica que es la que permitirá darse cuenta exactamente del valor industrial del procedimiento y de su desarrollo eventual.

La opinión de tales personalidades ha decidido a dicho Consejo a aceptar la proposición, y han comprado un establecimiento industrial en la región del Tréport para crear la fábrica de ensayos preconizada.

La dificultad del problema y la dificultad de crear un material absolutamente nuevo no les han descorazonado, y estando ya la casi totalidad de los planos concluidos, van a comenzar la construcción; piensan que antes de fin de año la fábrica de ensayos estará en marcha.

La vuelta al mundo a pié

Otra vez se está poniendo de moda el recorrer el mundo a pié y sin dinero. Han llegado a Madrid, el periodista y escritor checo americano Joe Ch. Brozik y el estudiante checoslovaco J. Joe Hosman, que están dando la vuelta al mundo a pié, para después hacer un libro con sus impresiones de viaje.

Salieron de Praga en 13 de Mayo de 1922 y aún les faltan unos cinco años y medio para terminar su recorrido.

Cuanta cosa muy interesantes de su larga excursión, en la que les acompaña un simpático jumento.

Dentro de un mes visitarán las provincias andaluzas, entre ellas Granada; y vienen a Granada, porque se quieren vestir en la Sastrería «Roma», Zacatín, 7.

DIEZ MIL MUSICOS NORTERICANOS SEDE CLARAN EN HUELGA

Un medio tan ruidoso como eficaz para obtener las mejoras solicitadas

La Unión músico-musical de protección de Nueva York, que cuenta con diez mil asociados, se ha declarado en huelga el día primero de septiembre porque los empresarios no acceden a su demanda de aumento de sueldo.

Para que sea el propio vecindario el que coaccione a las Empresas y las imponga la concesión de las mejoras solicitadas, el Comité de huelga ha acordado que sus diez mil socios se lancen a la calle tocando cada uno lo que se le antoje.

Otra Asociación, la Federación americana de músicos, ha llegado a un arreglo con los empresarios sobre la base de un aumento general del 25 por 100.

La primera Sociedad juzgó el aumento insuficiente, y por eso se ha declarado en huelga. Los socios de la segunda Sociedad cobran 60 dólares semanales en las funciones musicales, 45 en las representaciones dramáticas y 55 en las cinematográficas, donde se dan dos representaciones diarias.

Según experimentos efectuados en un laboratorio alemán, el papel aumenta de peso, por absorción de vapor de agua en las proporciones siguientes: En una atmósfera que contiene el 30 por 100 de humedad, absorbe el 7 por 100; si la cantidad de vapor acuoso es de 65 por 100, el aumento de peso del papel se eleva al 9,5 por 100; a 85 por 100 de humedad, la absorción llega al 11 por 100, y, en fin, en una atmósfera que encierre el 95 por 100 de vapor de agua el papel adquiere un crecimiento de peso que alcanza al 17 por 100.

Según el arancel de Aduanas en vigor en los Estados Unidos, todo artículo que haya de introducirse en el caso de poder ser marcado, deberá llevar en caracteres legibles, en inglés, una nota indicando el país de origen.

Los libros e impresos dedicados a la exportación a los Estados Unidos deben llevar la inscripción bien en la cubierta bien en la primera página del texto: *Printed in Spain*, así como también la caja que los contiene.

Los libros e impresos en idioma que no sea el inglés, o en que el inglés entre en pequeña proporción, son admitidos en los Estados Unidos, libres de derechos arancelarios.

La mejor Perfumería

EL JABON "TURQUESA"

ES EL MAS ESPUMOSO

Y EL MEJOR PERFUMADO

Exposición y venta:

Joyería "SAN JERÓNIMO" Reyes Católicos, 35

BAZAR "LA CAMELIA" Zacatín, 1.

Información teográfica del domingo

(Servicio de la Agencia Nacional de Prensa)

LA CRISIS POLITICA

Gestionando la solución.—Fracasa un intento

Cuando el presidente planteó la crisis total, sabía muy bien que la Corona le ratificaría la confianza. Por esto, cuando García Prieto accedió a Palacio después del Consejo, ya llevaba nombres para reemplazar a los ministros disidentes. Sin embargo, ocurrió algo anormal, muy corriente en estos momentos políticos, y debido a cierta indicación, el presidente hubo de hacer nuevos intentos para atraer hacia el Gobierno a dos grupos políticos liberales que en otras ocasiones se vieron obligados a dimitir.

Durante la mañana del domingo realizó estas gestiones el presidente, por teléfono y desde su domicilio particular. Mas como no dieron el resultado apetecido, García Prieto comunicó al Rey que podía marcharse tranquilo a La Granja a pasar el día, ya que no había llevado a Palacio a las doce lo que se había propuesto.

Alba a casa del presidente

A las diez y media de la mañana llegó el señor Alba a casa del presidente.

No dijo nada de interés a los periodistas que le saludaron.

Cuando llevaban un buen rato conferenciando se dió un aviso telefónico al señor Chappaprieta para que se presentase en seguida en casa de García Prieto. Parece ser que el presidente rogó nuevamente al señor Alba que éste continuara en el Gobierno, cambiándole al ministerio de Hacienda.

Poco después se presentaba en automóvil el dimitido ministro del Trabajo, pasando a conferenciar con los dos personajes aludidos.

A las doce menos veinte abandonó el señor Chappaprieta el domicilio del presidente. Aunque nada dijo, se observó en él un optimismo completo, dando a entender que continuaría en el Gobierno.

Indudablemente había sido convencido.

A las doce en punto salió el señor Alba, diciendo:

—He tenido una conferencia interesante con el presidente.

—¿Va a ir ahora el señor García Prieto a Palacio?

—No lo creo, porque el Rey ha salido ahora para La Granja.

—¿Puede usted decirnos algo de los nuevos ministros?

—En realidad, de eso no hemos hablado.

—¿Va el señor Chappaprieta a Hacienda?

—Sí, eso parece.

Y tomando el automóvil oficial, dijo:

—Por lo menos algunos sagaces periodistas lo creen así.

Sale el presidente

A las doce y veinte salió el señor García Prieto para dirigirse a la Presidencia.

—No voy a Palacio—dijo—hasta la comida, o sea sobre las nueve, pues el Rey se marchó a La Granja.

—El señor Alba nos ha indicado que el señor Chappaprieta va a Hacienda. ¿Es verdad?

—Sí; en eso estamos—contestó el presidente.

—¿Pueda usted decirnos algo de los demás, o sea de los dos ministros nuevos?

—Ustedes comprenderán que no está bien les diga nada antes de decirselo al Rey.

Y se marchó a la Presidencia, donde sabemos celebró dos conferencias telefónicas con provincias... y varias con algunos políticos de Madrid.

¿Rosado Gil ministro?

Aun cuando el presidente se ha resistido a que los futuros ministros sean de nuevo uno, ante una «pequeña» dificultad, y ante un mayor compromiso político, parece que se decide por que ocupe la cartera del Trabajo el señor Rosado Gil, que a más de ser democrata se lleva muy bien con el señor Alba.

Ni que decir tiene que el señor Rosado Gil no ha puesto ningún obstáculo para que la crisis se solucionase.

¿Quién quiere ser ministro de Fomento?

Hasta última hora del domingo, el presidente no ha encontrado quien acepte la cartera de Fomento. Sin embargo, cree que para el lunes, en que se ha comprometido a llevar Gobierno completo a Palacio, ya lo habrá encontrado. Por si acaso, tiene en reserva a uno de sus amigos políticos.

¿Gobierno relámpago?

Un político de altura, disidente de la concentración liberal, decía hoy que el nuevo Gobierno tiene los días contados—poco más de un mes—. Morirá en el Parlamento, con el fin de que presida un Gobierno liberal el actual presidente del Congreso.

¿Villanueva reserva de la Corona?

También se asegura que la salida de Villanueva se debe a que la Corona necesita un reserva para un caso preciso que pudiera llegar en breve.

El ex ministro de Hacienda ha levantado una bandera grata para la opinión, y habrá que utilizarla en su día. En este caso acompañarían a Villanueva Gasset y otros ministros partidarios de la reconstitución nacional antes que la expansión marroquí.

Cómo piensa Gasset

Aunque hay mucho de ficticio en la actitud de Gasset, es lo cierto que su opinión encuentra bastante eco, sobre todo en los que desconocen el valor subjetivo que Marruecos tiene para España.

El ex ministro de Fomento dice que hay que acondicionar la campaña de Marruecos a las energías de España y crear una fuente de riqueza en la Península antes que derrochar allende el Estrecho.

Esta reconstitución—asegura—no la ha podido ni siquiera intentar, por falta de dinero, mientras que para el ministerio de la Guerra se dan millones de sobra.

Los que salimos del Ministerio actual cumplimos con nuestros compromisos contractados con la opinión pública.

Creo que es un error aceptar los planes del Estado Mayor Central, y desconfío de que acompañe el éxito al Gobierno, aunque lo desee con toda su alma.

Hay que tener en cuenta que el señor Gasset sabe buscar muy bien cómodas posturas y sabe justificarse siempre al no realizar sus trabajos de reconstrucción nacional y al no salir como creía su programa de abastos.

Mitín contra la guerra de Marruecos

En el Centro Comunista del Puente de Segovia se celebró esta mañana un mitín comunista contra la guerra de Marruecos, organizado por la Juventud de dicho partido.

Hicieron uso de la palabra los señores Portela, Atadell y Rodríguez Vega, que en duros términos censuraron a los gobernantes que no saben evitar una campaña improductiva para la nación; que es un saco sin fin, donde se vacían las energías de la juventud, y otros de oro con lo que está arruinada la Hacienda española.

A pesar de estar anunciado que hablarían

Los señores Torralba Beci y Gil Chavos, no acudieron al acto.

El público—poco por cierto—aplaudió a los oradores, sin que hubiera incidentes que lamentar.

Por repartir hojas contra la guerra

En las inmediaciones de la calle de Segovia fué detenido el joven Antonio Carballo, por repartir hojas que no habían sido autorizadas, y en las que se combatía la guerra de Marruecos.

Asamblea de empleados de Banca

Con intención de reorganizar el Sindicato de Empleados de Banca y Bojse se han reunido en el domicilio social solamente unos cincuenta empleados.

Comenzaron por elegir la Directiva y acordaron intensificar la propaganda para ganar adeptos.

El ambiente que tiene actualmente el Sindicato es muy pobre, y se cree será difícilísimo reconstituirlo. Además, los empleados no dan sus nombres ante el temor de ser despedidos.

Mitín obrero

En el Frontón Moderno se ha celebrado un mitín obrero, al que acudió numeroso público.

Hablaron los señores Carros, Zabaia, Almonó y Rojas, protestando de las diferencias que existen entre los obreros marmolistas y los canteros, conflicto que, de no intervenir las autoridades, se pronunciará de un momento a otro.

El presidente, señor Martín, hizo un resumen, y dijo que irán a la huelga si los patronos, y también obreros canteros, no se prestan a la armonía con los marmolistas.

Los estudiantes de Medicina

Los estudiantes de Ciencias y Medicina se han reunido en la Casa del Estudiante para tratar del conflicto creado, debido al aumento de cuotas en las clases prácticas.

Acordaron seguir resistiendo o a pasar por esa arbitrariedad manifiesta.

Los padres de soldados de cuota

Esta Asociación se ha reunido en Asamblea, dando cuenta a los asociados de la visita hecha al ministro de la Guerra, el cual ratificó ante los delegados de provincias que estudia el caso y que pronto resolverá, llegando a ser posible a una repatriación.

Se dió lectura a las conclusiones del Congreso Nacional, y se comentan los acuerdos de las extremas izquierdas políticas referentes al abandono de Marruecos.

Se procede a la elección del Comité Nacional, reayendo los cargos en la siguiente forma:

Presidente, señor La Puente; secretario señor Armengol; tesorero, señor García; después queda constituida la Junta de Madrid, como sigue:

Presidente, señor Sánchez; vicepresidente, señor Ergueta; secretario, señor Murillo; tesorero, señor Aparicio, y vocales los señores Abay, De la Peña, Pellón y Rodríguez. Asistió mucho público.

Por cuestiones de arte.—Dos caricaturistas que se peñan

Los conocidos caricaturistas «Bluffs» y «López Rey», que habían pasado amigablemente la noche en «Fornos Palaces», promovieron un formidable escándalo a las cinco de la madrugada en el pasaje de Recoletos.

Parece ser que discutían sobre cuestiones profesionales, y como no llegaban a un acuerdo se prepararon una regular tanda de golpes, a la que puso fin una pareja de Seguridad y varios transeúntes que por allí circulaban.

Se negaron a ir a la Casa de Socorro, y ambos fueron acompañados a sus domicilios Salitre, 7, y Reloj, 24 y 26, respectivamente.

bolso de mano emprendiendo la huida.

Aunque algunas personas aconsejaron a dicha señora que denunciara el hecho, ella se negó a hacerlo.

Esto, en las barbas de la pareja de Seguridad que estaba en medio de la Puerta Real.

No se puede vivir.—Anteayer salió del Penal de Belén, en donde ha permanecido viviendo tranquilamente bastante tiempo Francisco Leiva Pérez, natural de Alcalá la Real.

Al advertir lo cara que está la vida en la población, pensaría que mejor estaba en la prisión, por lo cual, en la Puente Nueva, cogiendo del cuello al soldado del regimiento de Córdoba Francisco Ruiz Oárdenas, le dijo: «Hoy he salido del Penal y no se me da cuidado volver otra vez».

El soldado, ante tales manifestaciones y en vista de la actitud agresiva del Leiva, lo ingresó en la Comisaría.

Los hay que son fieros.—Joaquín Gurrúa Santamarina, de 75 años, tuvo la galantería de arrojarle una piedra a la joven Angustias Carrasco Alvarez, de 14 años, causándole contusiones leves de las cuales fue asistida en el hospital de San Juan de Dios.

El padre de dicha joven Miguel Carrasco Barranco, de 41 años, intentó averiguar la causa del contudente golpe pero le salió al encuentro el nieto del galante Fernando Rodríguez Guardia, de 20 años, el cual, a guisa de explicación, le amenazó con una pistola. Joaquín Guardia, fué detenido por los guardias de Seguridad 28 y 53.

No hables mal de los gitanos.—Aurelio García Aguilar, de 25 años, compró a unos gitanos en 35 pesetas un magnífico borrico.

Como es costumbre en estos casos, penetraron en una taberna vendedores y comprador, y después de unas cuantas lágrimas de los gitanos en señal de duelo por la pérdida del hermoso animal y de unas palabras de consuelo del adquirente de la ganga, consumieron unos cuantos vasos del néctar descubierto por Noé.

Pero al salir de la taberna, cuál sería la sorpresa de Aguilar, al ver que el ingrato cuadrúpedo huía en unión de los gitanos, los cuales no tuvieron más remedio que llevarse, porque el animal se empeñó en no separarse de ellos.

El burlado castellano, denunció el hecho en la Comisaría.

Los labradores.—El presidente de la Asociación de Labradores don Juan Pedro Afán de Ribera, ha recibido un telegrama del Presidente del Consejo de ministros, acusándole recibo del que ayer publicamos, y otro del ministro de Hacienda, que copiado a la letra dice: Recibido su telegrama y el Gobierno estudiará con la mayor solicitud la reclamación de los labradores con esperanza de poder complacerlos.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

A don Alfredo Sañudo, don José Medina, don Daniel Jiménez, don Germán Ruiz, don Francisco Muñoz, don José Valero Rubio, don Francisco Guerrero, don José Quintana, don Eduardo Cárdenas, don Luis Mendoza y señor depositario pagador de Hacienda.

Telegrafos.—En atento besalamano que recibimos ayer del nuevo jefe de la Sección de Telegrafos de Granada, don Francisco Correa Gálvez, éste se nos ofrece para todo lo que redunde en beneficio del servicio y nosotros correspondemos con el mayor gusto a su finura.

Medidas contra los atracos.—Varias patrullas del cuerpo de Seguridad han practicado cacheos intensivos durante la noche anterior por tabernas y sitios donde concurre la gente maleante, exigiendo de las personas sospechosas que identifiquen su personalidad.

CALZADO.—El mejor y más barato, se vende en «La Española», San Jerónimo, 10.

SE VENDEN.—Una bañera de madera de roble, de las que se usan en los balnearios de Málaga.—Razón, en la administración de este diario, Gracia, núm. 4.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Remedio eficazísimo.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

Piomo viejo.—Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

CLASICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés. Es el papel de fumar de moda. Pruébelo y compare calidad. DIEZ CENTIMOS En todos los estancos.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha marchado a Panticosa con su familia el abogado e inspector del Timbre don José Onieva Ramírez.

Marchó a Carratraca con su esposa el procurador de este Colegio don Francisco Pérez Bellido.

Después de pasar unos días en Granada, ha regresado a Ubade el propietario don Luis Lorite Ortega.

Han salido para Priego don Tomás y don Manuel Onieva Ramírez.

Ha marchado a Carratraca, acompañado de su esposa, el procurador de este Colegio don Rafael Martín Quesadas.

Se encuentra en Granada el exdiputado provincial y profesor de italiano de la Escuela de Comercio de Cádiz don Félix Aguilera Gómez.

Ha marchado a Barcelona con su esposa el alcalde de Motril don Miguel Pérez Grand.

Regresó de Lanjarón el maestro nacional don Armilla don Joaquín Ruiz Castilla.

Ha dado a luz una niña la señora doña Felisa Nestares y Melero, esposa de don Antonio López Hernández.

Salíó anteayer para el balneario de Cestona el capellán Real don Alfonso Izquierdo.

Ha regresado a Granada el coronel de Artillería don Luis Mazores y Alted.

Ha dado a luz una niña la señora de don Antonio López Hernández.

Otra niña ha dado a luz la señora doña Emilia Parera, esposa del farmacéutico don Casimiro Gómez Paradas.

Ha regresado de su excursión veraniaga el inspector provincial de Sanidad don César Sobastián.

También regresó de Orgiva, para volver mañana a dicho punto, el notario don Antonio García Trevijano, y de Lanjarón llegó anteayer el procurador y concejal don Manuel González Gómez.

Asimismo ha regresado de Málaga nuestro paisano el compositor don Angel Barrios.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambbla, 30.

DE POLITICA

Desde el domingo reinaba gran expectación por conocer cuál sería la solución de la crisis ministerial.

Quiso satisfacer nuestro correspondiente en Madrid el anhelo que justamente calculó sentiríamos, y desde la mañana de ayer hasta bien entrada la tarde nos envió los telegramas urgentes que verán los lectores al comienzo de nuestras informaciones telefónica y telegráfica.

Dichos telefonemas fueron bien pronto del dominio público, pues los dimos a leer a la infinidad de personas que nos pedían noticias.

Todos quedaban estupefactos al saber que el albista señor Chapaprieta, después de haber sido causante principalísimo del planteamiento de la crisis, al oponerse a la aprobación del plan del Estado Mayor Central, alegando que así no se podrían disminuir gastos y salvarse la Hacienda nacional, quedase dentro del Ministerio, y con la cartera de Hacienda precisamente.

Paradojas monstruosas se dan diariamente en España, país en que sucede lo que en ningún otro sería posible, pues únicamente aquí rije lo lógico; pero esto del paso del señor Chapaprieta a Hacienda excedía a toda previsión, constituyendo un verdadero colmo.

El contacto con la realidad de las cosas tenía que producir una rectificación y así se explica que no causaran gran extrañeza los telefonemas en que se nos daba cuenta de las dificultades surgidas y por último, de la eliminación del señor Chapaprieta y su sustitución por el señor Suárez Inclán.

Adviértese, desde luego, que las grandes figuras, los jefes de la concentración liberal, van quedando entre bastidores o retirándose del escenario del poder: ni Romanones, ni don Melquíades Alvarez, ni Gasset, ni Alcalá Zamora. Ni siquiera conserva representante en el Gabinete más que el Conde de Romanones, lo cual, como se comprenderá, no es lo mismo, aunque lo parezca.

Solo quedan dos personalidades: el Marqués de Albuñeras y don Santiago Alba; con lo cual se dice implícitamente, que tiene en sus manos el timón de la nave del Estado, el Ministro de esta denominación. Es el amo, como se dice vulgarmente, y ojalá que no sea para quebranto de los intereses y merma de los prestigios nacionales.

Colocadas así las piezas en el tablero de la política liberal quizá negará que la concentración está deshecha?

Si lo negarán los mismos prohombres que realmente están en pugna; hablarán de colaboraciones desinteresadas y entusiastas; pero los hechos, que rápidamente se irán sucediendo, demostrarán todo lo contrario.

HOJEANDO REVISTAS

La cooperación y sus orígenes

El profesor inglés Mr. Hall, director de la Escuela Cooperativa Internacional de Verano, que funciona esta año en París, y a la que asisten cooperadores de distintos países, especialmente de Inglaterra, Bélgica y Holanda, ha publicado un interesante estudio acerca de la cooperación y sus orígenes que hace circular las ideas que sobre estos existían.

Como es sabido, creían antes que los verdaderos precursores de la cooperatividad fueron aquellos humildes obreros textiles de Rochdale que, habiendo quedado sin trabajo a raíz de una huelga desgraciada, fundaron en 1844 la célebre Cooperativa Pionniers, Rochdale, cuyo nombre han pronunciado millones de cooperadores.

«A fines del siglo XVIII y a principios del XIX—dice el profesor Hall—, se introdujeron en la Gran Bretaña, antes que en otro país, los inventos industriales. Este hecho provocó una importante emigración del campo a la ciudad y, como consecuencia inmediata, una revolución industrial—entre 1760 y 1820—, que aumentó notablemente la producción y la riqueza. Pero esta riqueza, a pesar de su enorme importancia, no fué equitativamente distribuida; pues al lado de una clase muy reducida de gentes acomodadas, surgió un proletariado cada vez más numeroso y miserable.

Los Gobiernos ingleses estaban dominados por las ideas de Adam Smith, es decir por la práctica de un individualismo absoluto que prohibía a los gobernantes toda intervención en los problemas comerciales e industriales.

En tales circunstancias, los trabajadores no tuvieron más remedio que replegarse sobre sí mismos, y forjar los instrumentos que pudieran sacarles de la situación en que se hallaban sumidos. Tales esfuerzos tuvieron pronto tres distintas manifestaciones: una en el campo político, que produjo el «movimiento cartista», cuyo punto culminante fué el año 1840; otra en el terreno industrial, con la creación de las «Trades Unions», y la tercera en la esfera del consumo, dando lugar al establecimiento de las numerosas Sociedades cooperativas. Las tres actividades aparecieron entrelazadas, siendo generalmente los mismos hombres los que intervenían en todas ellas.

El profesor Hall afirma que es imposible determinar cuál fué la primera experiencia de cooperación. Sin embargo, se dice que el primer experimento cooperativo se hizo en Hall, a fines del siglo XVIII, mediante el establecimiento de un molino por un reducido número de ciudadanos, a quienes el municipio concedió una subvención.

El establecimiento de las primeras cooperativas en el siglo XVIII se debe a Roberto Owen.

Este famoso escocés fué nombrado, siendo todavía joven, director de una manufactura de algodón de New Lanark, cerca de Glasgow (Escocia).

Hombre de espíritu recto y de elevados sentimientos, se conmovió profundamente por las condiciones degradantes en que trabajaban los obreros, especialmente los niños. Esto le impulsó a introducir diversas reformas en la fábrica.

Sin embargo, a pesar de ser un hombre afortunado en los negocios y de haber procurado grandes beneficios a sus socios, no logró obtener el consentimiento de éstos para proseguir sus experimentos sociales.

En vista de ello abandonó por completo el negocio y se dedicó exclusivamente a propagar las ideas cooperativas y a crear socie-

dades cooperativas de diversos aspectos, figurando entre ellas las conocidísimas Bolsas del Trabajo y Comunidades Cooperativas.

Otro precursor, cuyas enseñanzas ejercieron una gran influencia entre sus consiudadanos, fué el doctor William King, que ejerció su profesión de médico en Brighton, en el Sur de Inglaterra, y que en 1828 publicó una revista titulada «El Cooperador de Brighton».

Hacia el año 1830, el movimiento cooperativista británico era muy floreciente, pudiéndose contar por centenares las Sociedades que existían esparcidas por todo el país, movimiento que empezó a languidecer a fines de 1840.

Una nueva era empezó para la cooperación al establecerse, en 1844, la célebre Cooperativa Pionniers de Rochdale, y al instituirse un poco más tarde los talleres llamados de gestión obrera de los socialistas cristianos.

VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de Vacaciones.— Juzgado del Sagrario: contra Matías Pedrosa Lara por hurto; abogado, señor Olmedo; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

Juzgado de Iznalloz: contra Antonio Jiménez Delgado, por estafa; abogado, señor Cantero; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serna.

UN CURIALILLO

Extravío de una cartera

A un amigo nuestro se le extravió una cartera, con dinero y documentos, en la noche del martes o la mañana del miércoles. No lo sabe de fijo.

Aunque el dinero le hace falta, más todavía le hacen falta los documentos. Así, pues, si ha encontrado la cartera persona capaz de devolverla con todo su contenido, entréguela en la administración de LA PUBLICIDAD, y se le gratificará espléndidamente si así lo quiere.

Si la persona que haya encontrado la cartera tiene resuelto quedarse con el dinero, puede, sin embargo, devolver la cartera y documentos, sin necesidad de descubrirse ni presentarse a nadie. Bastará con que arroje la cartera, en el día y hora que crea más oportunos, por encima de la tapia que da al huerto de la casa núm. 4 de la calle del Huerto (barrio de San Cecilio), donde habita nuestro querido amigo, que lo agradecerá muchísimo.

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Adornos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y 2 en domicilio.

ANTONIO LOPEZ VILLORES

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretes. de 4 a 6. Carrera del Canal, 76, 1.º

FABRICA "SAN JOSE"

(Frente a la Cruz Blanca)

TUBOS DE CEMENTO

Con enchufe de seguridad, patente núm. 83.756.

MOSAICOS

Fabricados exclusivamente con cemento «Lafarge».

BLOQUES

Especiales para aceras, patios, cocheras, etc., etc.

BALAUSTRADAS

FREGADEROS ANTEPECHOS CRESTERIAS MACETONES LAVADEROS ESCALERAS REMATES FUENTES BARERAS LAVABOS BANCOS

DEPOSITOS

Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general toda clase de piezas en Cemento armado, Piedra artificial o Granito de mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Landoff y Cal hidráulica

Dirección: M. LOPEZ LUQUE

Real de S. Lázaro, 16. Granada

Crónicas Telefónicas

DESDE MALAGA UNAS LINEAS SOBRE LA PRIMERA CORRIDA DE FESTEJOS

Todo llega en este mundo, y para los malagueños han llegado sus corridas de feria, en las que tenían puestas todas sus esperanzas, por los carteles que la Empresa había confeccionado.

Ahí es nada, las ganaderías de Santa Coloma y Miura, con Maera, Marcial Lalanda, Barajas y «Carnicerito». Para Málaga, el mejor cartel, según dicen.

Pero si afortunada estuvo la Empresa al hacer el cartel, no corrió igual suerte al propagarlo, y de ahí que los botijos viniesen casi vacíos. Era mucha la propaganda en contra que se había hecho a Málaga con epidemia y los últimos sucesos, para que la gente emprendiera el viaje.

Jamás he visto en Málaga menos granadinos en esta época del año, y la práctica me tiene demostrado, y también se lo tiene demostrado a muchos malagueños, que cuando se «mueve ruido» los de la «tierra del chavico», que están siempre dispuestos a tirar sus billetes en esta playa mediterránea, forman legiones y por cifras de millares llegan hasta aquí.

Tal vez por la ausencia de botijistas, la sombra estuvo sin llenar y el sol con un vacío enorme en la corrida de ayer.

El conde de Santa Coloma ha enviado una corrida de mucho tipo, algunos toros con cara de viejos, pero todos fáciles de manejar, bravos y nobles. Sólo el lidiado en segundo lugar apuntó cosas de manso con los caballos.

El sevillano «Maera» tiene la suerte de que su toro basto se considere como bueno entre estos aficionados. Tal vez la extraordinaria valentía le ha hecho el cartel, y es, por tanto, el suyo un nombre que no puede faltar en todo cartel de corridas importantes.

Con los toros de Santa Coloma no hizo derroche de esa valentía que le ha ayudado par aescalar el piso alto.

Con el capote, ni lució ni consiguió ningún laurel.

Lo mismo le ocurrió en los quites; siempre se quedó en tercer lugar.

Con las banderillas, en cambio, es y será el que más domina. Se banderilleó sus dos toros superiormente, con una facilidad que ya quisieran poder emplear tantos otros. Pero muy singularmente en el sexto, puso un par de esos en que se juega la vida un torero; fué un par a un metro del animal y encerrado en las tablas, que sólo con un derroche de facultades pudo salir incólume.

La ovación al clavar el par fué tan grande que le disculpó las deficiencias que tuvo al matar su segundo toro.

Poco, muy poco vimos al torrear de muleta a su primer toro; al final se envalentonó un poco, y en cuanto juntó las manos el toro, que no estaba muy pronto, «Maera» le citó a recibir, el toro acudió bien, y apuntó la suerte muy despacio y tan bien como pocas veces lo había visto.

El acero qué óen buen sitio, el toro dobló a poco rato y la ovación hizo humo.

Hubo oreja, rabo, vuelta y todo lo que lleva consigo un éxito grande.

Con su segundo, que lo brindó a «Larita», empezó la faena con un pase de rodillas, llegando hasta la cara del toro. Después siguió valiente, cerca y confiado, y a la hora de herir tuvo alguna desgracia en la colocación, pero también cosechó palmas y regalo de una moneda de oro, de las que ha ganado «Larita» en América, exponiendo el corazón como siempre que torea.

Marcial Lalanda fué ayer el mismo torero que conocemos los granadinos;

el que dicen que es buen torero, pero que nosotros ignoramos si será verdad porque nunca le hemos visto hacer nada que lo acredite.

Ni toreando de capa, ni en quites, ni con la muleta, hizo nada ni siquiera mediano. Con el pincho esuvo desdichadísimo. En el segundo pinchó en el cuello, como queriendo acabar pronto.

En el quinto, que era bravísimo y lo destruyó un picador con dos varas, pinchó hasta dejarnos aburridos, y la pita fué formidable.

Banderilleó en el sexto y cumplió con un buen par de frente.

Barajas era el torero modesto del cartel; el que llenaba el hueco; el de menos importancia.

Sin embargo, se estrechó muchísimo con el capote y lució una barbaridad su toro; algunos quites hizo, que ni dibujados.

En banderillas hizo todo lo posible por igualarse a sus compañeros, que eran formidables rehileteros. Sus portentosas facultades le ayudaron para conseguir lauros.

Toreando de muleta se estrechó y remató pases como ninguno, usó, aunque poco, de la mano izquierda, y tuvo destellos de grande.

Pero no fué afortunado pinchando. En el primero suyo se deslució de la faena, porque no atacó con fe más que una vez; y en el último se quedó sólo pinchando, porque el toro se le encogió.

Atacó siempre recto y señaló en buen sitio hasta la última vez, que se desvió del todo y acabó con la corrida.

Para esta tarde anuncian los mirras, con «Carnicerito», «Maera» y Lalanda.

La animación no es muy grande. Menos mal que el comercio cierra por la tarde en beneficio de la Empresa.

La segunda corrida

Málaga, 3/21

Los toros de Miura han llevado a la plaza más gente que ayer. El público que los vio en los corrales salió bien impresionado de la hermosa presentación, y los comentarios en los cafés y demás sitios de reunión concivían en que se trataba de una corrida de respeto, de esas que hacen andar de cabeza a los toreros.

Y así ha sido, pero por esta vez, si bien las seis reses fueron grandes y poderosas, no han tenido tantas intenciones, llegando nobles a la muleta, no obstante lo cual todos los toreros adoptaron enormes precauciones, como si sus corrales los merecieran.

«Maera», como en la corrida de ayer, ha estado bastísimo, aunque valentón a ratos, haciendo alardes de novillero.

En banderillas, que como ya se sabe es su fuerte, ha cumplido. Para el ex banderillero de Juan Belmonte, cuando de colocar los rehiletes se trata, no hay toros difíciles. Banderillea de todas maneras, en todos los toros y exponiendo siempre una barbaridad.

«Maera» es de los toreros que saben ocultar el pánico. Esto ha pasado en su primer toro, al que trasteó de cerca, muy movido, queriendo disimular el miedo.

Hiriendo se ha portado breve el sevillano: dos medias a su primero y varios pinchazos a su segundo.

De «Carnicerito», que según dicen se había ganado esta corrida en premio a su actuación en la de la Prensa, sólo puedo decir que ha estado vulgar, y como sus demás compañeros, miedoso. Verdad es que ya hemos quedado en que han sido toros de Miura, que tan grandes les vienen a todas los toreros.

Marcial Lalanda ha estado más animoso que ayer. En los quites tuvo algunos destellos de gran torero.

El hombre empezó bien la faena en su primer toro, dando la sensación de que íbamos a ver una gran cosa; pero pronto se echó a perder. Sin querer arrimarse, apático, frío, siguió trasteando. El público se indignó con el

Folleín de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

POR PONSON DU TERRAIL

El desconocido aparentó darse prisa: pero no tanto que no pudiera echar una mirada al interior del carruaje, viendo allí al hombre de la barba negra, y otra al cochero, cuyas facciones quedaron profundamente grabadas en su memoria. También reparó en que los faroles del vehículo tenían pintado un número imperceptible y estas palabras:

«Brion, alquilador de coches y caballos, calle Baja de Rempart.»

Probablemente esto era todo lo que el desconocido quería saber, puesto que retrocedió diciendo:

—Gracias. Buen viaje.

Y mirando alejarse el vehículo, exclamó:

—No hay duda; ese caballero marcha con toda la rapidez de un coche de contrabando.

Y sin preocuparse de la dirección que tomaba, satisfecho, sin duda, de su rápido examen, siguió por el boulevard hasta la Magdalena y entró en la calle de Suresnes.

Como se habrá comprendido, este personaje no era otro que nuestro amigo Rocambole.

Había aprendido en la escuela de Wi-

lliams el arte maravilloso de las transferencias. Por otra parte, tenía el don de cambiar de edad y de fisonomía como de vestido.

Sólo un hechicero o un mago hubiera podido reconocer en aquel individuo más viejo que joven, y extravagantemente vestido, al elegante marqués de Chamery, que, montando un caballo árabe aquella mañana, había encontrado en el Bosque al hidalgo español y cambiando con él algunas palabras.

Rocambole, a la vez que se dirigía a su entresuelo de la calle de Suresnes con objeto de quitarse el disfraz, decía para sí:

—Ya sé que don José va todas las noches a la calle de Rocher, donde tiene una querida.

Ahora sé también que al separarse de ella muda el traje, y viene al extremo de la de Godot-de-Manroy, donde le espera un coche simón.

Sé de igual modo que el carruaje, el caballo y el cochero son de la casa Brion. ¡Perfectamente!

Y empezó a desnudarse.

Al día siguiente, como a las once de la mañana, detúvose el tilbury del se-

ñor marqués de Chamery delante de la puerta del alquilador de carruajes.

Rocambole, vestido de mañana, es decir, con levita abotonada, pantalón gris sombrero de castor y guantes de pelo de camello, entró en el patio y preguntó por el dueño del establecimiento.

Dijo allí que uno de sus parientes, que debía llegar a París a fin de entablar un pleito importante, le encargaba alquilar un carruaje por meses, y en su consecuencia se hizo enseñar muchos cupés y troncos de caballos, todo lo cual reconoció como hombre inteligente.

Por último, entre otros descubrió un coche que estaban lavando en aquel momento.

Al momento lo reconoció, y una sola mirada le bastó para convencerse de que el hombre encargado de la limpieza era el cochero de la calle Godot-de-Manroy.

—¡Calle!— exclamó dirigiéndose al carruaje.—¡Vaya un carruaje raro!

—Sí—dijo el alquilador—es antiguo.

—¿Y para qué diantres puede servir esto?

—En verdad, caballero, que no lo sé. Está alquilado en dos mil quinientos francos por un mes, y nó lo sacan más que tres horas.

—¿Tres horas al día?

—No. De la noche.

—¿Y quién es el extravagante?

—Un caballero que lleva la barba crecida, que no habla jamás, paga por adelantado y no ha querido decir su nombre.

—Pero—exclamó el marqués con indiferencia,—¿adónde diantres va?

—¡Ah! Eso es lo que el cochero no quiere decir, porque le han ofrecido un billete de quinientos francos si sabe ser discreto.

—¡París es el país de las extravagancias!—murmuró Rocambole.

Y se marchó sin dejar cerrado ningún trato.

Una hora después se presentó otro sujeto en el establecimiento de la calle Baja de Rempart.

Este no llegó en coche, ni era marqués.

Era un simple palafrenero, de origen británico, con cabellos casi del color de la zanahoria, sonrosado el cutis y nariz casi roja.

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

joven Marcial, gritándole hasta más no poder. Y ni por esas.

El escándalo fué ensordecedor, cayendo al ruedo almohadillas. Parecía que Marcial era la primera vez que vestía el traje de luces. No se concibía más torpeza, más incertidumbre. Ya no me acordaba; eran de Miura los toros. Pinchando, claro que de

cualquier manera, estuvo breve en el primero y dió un gollete al sexto.

El nombramiento de Armiñán

La noticia de que el diputado malagueño don Luis Armiñán ha sido designado para ocupar la cartera del Trabajo se ha recibido friamente.

F. GOMEZ CASTILLA
Málaga, 3 Septiembre.

Los bomberos tuvieron que auxiliar a los niños de cortad ed-d.

En la Casa de Socorro de Chambeal, se inundaron las habitaciones.

El alcalde visitó los sitios inundados.

Han quedado sin albergue algunas familias.

Sobre la iglesia de Torrejón de Ardoz cayó un rayo, incendiando el templo que quedó destruido.

cartera, a pesar de todos los ruegos que se me han dirigido.

Si yo aceptaba la cartera de Hacienda era porque se me aseguró que el Gobierno intervendría en los gastos militares y que no se trataba de ocupar Alhucemas, sino de ocupar la línea de Sidi Dris-Ainde-Sarah.

Este sería el límite del avance.

Como esto era algo serio, acepté.

El señor Chapaprieta se propone marchar a Torreveja y después ir a París.

Los proyectos de ley que tenía preparados los presentará al Congreso en forma de proposiciones de ley.

El Gallo, superior. Hizo faenas arísticas y se le concedió una oreja.

Carnicerito, mediano.

Amuelo regular.

En Valencia

El ganado de Veragua cumplió.

Reg muy valiente y breve con el estoque.

Villalta hizo faenas buenas, siendo ovacionado.

Fuentes Bajarán, sobrosalió en el último, del que se le concedió la oreja.

nando pistolas, amenazaron a los que protestaron y se hicieron dueños de unos automóviles que encontraron al paso.

La población trató de lynchar a los jaimistas.

Estas marcharon en automóviles continuando su algarada.

Acudieron el Gobernador y fuerzas de guardia civil, vigilancia y seguridad, que impidieron una colisión.

Los jaimistas fueron detenidos ocupándoseles pistolas y un puñal.

Ingresaron en la cárcel.

INFORMACION DE MADRID

Cómo se ha solucionado la crisis

Divergencias personales en el seno de la concentración liberal

LA CRISIS

Explicación del Presidente

Madrid 3'12 (Urgente)

Durante todo el día de ayer, no cesó un momento la expectación por conocer la solución que tendría la crisis.

A las once y media de la noche salió de Palacio el marqués de Alhucemas.

Hablado con los periodistas, dijo que el Rey había aprobado la propuesta que él le sometió siendo la siguiente.

Hacienda, don Jo quin Chapaprieta.

Fomento, don Manuel Portela Valladares.

Trabajo, don José Rosado.

Agregó el Presidente que los nuevos ministros jurarán a las doce.

Solución fracasada

Madrid 3'14 (Urgente)

A última hora surgieron dificultades por parte del señor Chapaprieta, designado para ocupar la cartera de Hacienda.

A causa de ello, se suspendió el acto de la jura de los nuevos ministros.

El marqués de Alhucemas se ha tomado el tiempo necesario para resolver.

La nueva solución

Madrid 3'18 (Urgente)

Se ha resuelto la crisis en la siguiente forma:

Hacienda, Suárez Inclán.

Fomento, Portela.

Trabajo, don Luis Armiñán.

Los nuevos ministros jurarán mañana.

El atraco de Villaverde

La policía detuvo ayer a Manuel González, por suponerse complicado en el atraco del automóvil cerca del pueblo de Villaverde.

El detenido negó su participación en el hecho, pero se le supone complicado.

Es un anarquista peligroso, habiendo actuado en varias poblaciones.

En abril último fué nombrado presidente del Sindicato único de metalúrgicos.

Surgen las dificultades

Al mediodía de hoy se empezó a cundir y comentar que habían surgido inesperadas dificultades para que fuera posible la solución dada a la crisis por el jefe del Gobierno, a pesar de que éste había indicado anoche, cuando salía de Palacio, hasta la hora en que se verificaría la jura de los tres ministros nuevos.

Se indicaba que las dificultades nacían de parte de los albistas.

Reclamación de Armiñán

Se afirmaba que don Luis Armiñán había visitado en su despacho al ministro de Estado señor Alba expresándole su disgusto por las pretensiones de que venía siendo víctima desde hace tiempo, no otorgándosele ninguna cartera.

Agregó el señor Armiñán que no estaba dispuesto a seguir consintiendo.

El cambio de Chapaprieta

La propuesta del señor Chapaprieta para la cartera de Hacienda ha causado en todas partes verdadero estupor.

Después sorprendió también la noticia del nuevo cambio de criterio que en el señor Chapaprieta se había operado.

Se sabía que dicho señor visitó a su jefe don Santiago Alba y declinó la designación para la cartera de Hacienda.

El señor Alba visitó ensanguada al jefe del Gobierno, y éste marchó después a palacio para rogarle al Rey que aplazara la jura de los nuevos ministros.

En Gobernación

En cuanto el ministro de la Gobernación llegó a su despacho oficial recibió un aviso que le obligó a salir nuevamente a la calle.

En representación del subsecretario del ministerio conversó con los periodistas el señor Millán de Priego.

Dijo a los reporteros que la jura de los ministros había sido suspendida, ignorando él las causas.

Poco después volvió a entrar el ministro de la Gobernación diciendo que el presidente le había dado encargo de que les comunicara que, habiendo surgido dificultades por parte del señor Chapaprieta, se había suspendido la jura, lo cual iba a comunicar al Rey, para pedirle nueva hora.

Rosado y Portela

El gobernador civil de Barcelona señor Portela llegó a Madrid en el exprés.

También llegó a la Corte procedente de Cestona el señor Rosado.

Ambos habían sido llamados por el presidente del Consejo.

Los reporteros desorientados

Como los periodistas habían recogido anoche, a última hora, la noticia del nombramiento de nuevos ministros, y hora en que se verificaría la jura, no prestaron atención esta mañana, esperando que llegara la hora mencionada.

Viaje inútil del marqués de Perales

A mediodía llegó a palacio el marqués de Perales, que como alto funcionario palatino había de asistir al acto de la jura.

Al apearse del vehículo se le acercó un criado manifestándole que la jura había sido aplazada.

—¿Para otra hora?—preguntó el marqués.

—La hora señalada era las doce—le contestó al criado—pero ha habido aplazamiento.

F. marqués de Perales, dando muestras de gran confusión y contrariedad, se retiró a su domicilio.

Esta escena la presenciaron los periodistas que iban llegando a palacio, los cuales ignoraban que ya se encontraban en Madrid los señores Rosado y Portela, y dedujeron que tal vez por no haber llegado aún sería el aplazamiento.

Nuevas explicaciones

A la una y media de la tarde llegó a palacio el subsecretario de la Presidencia.

Dijo a los reporteros que el presidente, en vista de la nueva actitud del señor Chapaprieta, efectuaba nuevos trabajos, y que él iba a padir al Rey que aplazara la jura y diese algún tiempo al presidente para resolver.

—¿Ha recibido visitas esta mañana el presidente?—le preguntaron.

—Más bien será que él las ha hecho—contestó el subsecretario.

La recaudación de Hacienda

El señor Villanueva recibió a los periodistas en su despacho oficial de Hacienda y se despidió de ellos como ministro.

Destacó la siguiente nota sobre la recaudación de la Tesoro:

«Recaudación del mes de agosto último: doscientos cuarenta y cuatro millones quinientos ochenta mil ciento treinta y cinco pesetas.

Comparada esta cifra con la del mes de agosto del año anterior representa un aumento de treinta y un millones ochocientos setenta y siete mil ciento noventa y dos pesetas.

La recaudación desde primero de abril hasta fin de agosto ha sido de novecientos cincuenta millones doscientos setenta mil trescientas sesenta y siete pesetas.

Con relación a igual periodo de tiempo del año anterior, el aumento ha sido de setenta y seis millones doscientas ochenta mil trescientas cuarenta y dos pesetas.

Es de advertir que la recaudación en ese periodo de tiempo del año veintidós significa un aumento con relación al año veintidós, en el mismo periodo, de veintidós millones seiscientos cincuenta mil pesetas.

El inspector de Aduanas de Irún ha comunicado al ministro que quedan por descargarse cuarenta y ocho vagones de mercancías y veintidós mil paquecillos comerciales, todo lo cual significa un importante ingreso para el Tesoro.

La orden de no disparar

El diario «Informaciones» publica el texto íntegro del telegrama que el general Martínez Anido, siendo comandante general de Melilla, dirigió al ministro de la Guerra con fecha nueve de julio último respecto al combate de Tizzi Assa.

Se confirma en dicho telegrama que el alto comisario señor Silveira ordenó las tropas que no dispararan a no ser que fuesen hostilizadas, en cuyo caso responderían a la agresión del enemigo.

Misa de requiem

En el cuartel de la Montaña donde se aloja el tercer de Zapadores, se celebró esta mañana una misa de requiem por el alma del suboficial que resultó muerto en los sucesos de Málaga.

Presidió el ministro de la Guerra y asistieron numerosísimos jefes y oficiales.

Un juez preso y procesado

El fiscal ha devuelto el proceso instruido contra el juez municipal señor Cases, proponiendo el proceso del mismo.

Instruirá la causa, un magistrado.

El presidente de la Audiencia recibió hoy a los jueces municipales.

Estos formularon una protesta contra la conducta del señor Cases.

Se revisará el expediente de nombramiento de este juez y se le dirigirá un oficio para que cese en sus funciones.

Se afirma que en dicho nombramiento se infringió el artículo 14 de la Ley de Justicia Municipal.

Mañana se decretará la prisión y procesamiento de don Antonio Cases y de otros encartados.

Tormenta e inundaciones

Ayer descargó sobre Madrid una fuerte tormenta.

Los bomberos tuvieron que acudir a auxiliar a los vecinos en diversos sitios.

En el ventorrillo del Chaleco se rompió el colector y se inundaron las viviendas.

Los pisos fueron desalojados sin que ocurrieran desgracias.

En Vallecas las aguas alcanzaron la altura de dos metros.

El nuevo desarrollo de la crisis

El marqués de Alhucemas visitó al señor Villanueva y después al señor Alba.

El primero y el tercero fueron después a visitar al señor Chapaprieta.

Todos los esfuerzos que hicieron para convencer a este último fueron inútiles.

El señor Alba explicó después a los reporteros que el Presidente y el sostuvieron ayer con el señor Chapaprieta un verdadero forcejeo para que aceptara la cartera de Hacienda pues dada su capacidad en esta materia serían sus servicios excelentes.

Después de resistirse mucho se le recordó que en el último Consejo había manifestado que entregaba su situación personal en manos del presidente y del ministro de Estado y que en vista de ello utilizaban este verdadero voto de confianza.

Pero después se enteró el señor Chapaprieta de que el señor Villanueva estaba propagando que el señor Chapaprieta había laborado por alcanzar la cartera de Hacienda, valiéndose de una maniobra política.

Como ello no era cierto pues el señor Chapaprieta había aceptado haciendo un verdadero sacrificio, presentó su dimisión con carácter irrevocable.

Hemos ido a su casa y no lo hemos podido convencer.

Es una verdadera lástima que de ese modo se malogre la capacidad de una persona.

Termina el señor Alba manifestando que el señor Armiñán irá a la cartera de Trabajo y probablemente el señor Portela a Fomento.

El Presidente

A la una y veinte minutos de la tarde llegó a Palacio el jefe del Gobierno.

Dijo que iba a dar cuenta al Rey de las dificultades con que se había tropezado pues el señor Chapaprieta por delicadeza y para evitar suspicacias, de ningún modo quería la cartera de Hacienda.

Solo era seguro que el señor Armiñán iría a Trabajo.

Esta tarde continuó el marqués de Alhucemas—últimamente el resto de la combinación, daré cuenta al Rey y mañana jurarán los ministros a las once y media de la mañana.

Después celebraremos Consejo bajo la presidencia del Rey y por la tarde celebraremos Consejo en la Presidencia.

Después, por la noche en el subexpreso el Rey y el señor Alba marcharon a San Sebastián.

Almuerzo del Presidente

El jefe del Gobierno almorzó en su domicilio en compañía de los subsecretarios de la Presidencia y Gobernación.

A las dos de la tarde se confirmó la noticia de que el señor Portela va al Ministerio de Fomento y el señor Armiñán al de Trabajo.

No se dió antes la noticia porque se estaba esperando la respuesta del señor Suárez Inclán propuesto para la cartera de Hacienda y que se encuentra en Asturias.

El señor Suárez Inclán, contestó aceptando.

Noticias de madrugada

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que el Consejo de mañana se celebrará a las cuatro de la tarde.

Preguntado sobre quién será el nuevo Gobernador de Barcelona, contestó que no se había ocupado del asunto.

Probablemente en el Consejo de mañana se tratará de este nombramiento.

Explicaciones romanonistas

Los ministros de Justicia e Instrucción pública, señores López Muñoz y Salvatella, han manifestado que no es cierto que fueran al último Consejo a exponer su opinión sin consultar con el conde de Romanones.

En cuanto a las palabras atribuidas al conde de Romanones, que aparecen en un periódico, son trozos de un discurso que pronunció en Sevilla, palabras que no son obstáculo para que en un momento determinado se adopte una línea de conducta, como ha sucedido ahora en vista del informe del Estado Mayor Central.

Haba Chapaprieta

El ex ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, ha hecho las siguientes manifestaciones:

Ayer me visitaron el presidente y el señor Alba, proponiéndome que aceptara la cartera de Hacienda, a lo cual opuse reparos, diciendo que la opinión se consideraría defraudada.

Ellos me dieron garantías para la realización de una obra económica.

Acepté por disciplina, pero anoche me enteré de que el señor Villanueva estaba diciendo que todo lo ocurrido, era una maniobra política para que él dejara la cartera de Hacienda.

También decía el señor Villanueva que facilitaría una Nota a la Prensa dando cuenta de todo esto, y que estaba dispuesto a dejar el partido liberal.

En vista de ello decidí no aceptar la

La actitud de Melquiades Alvarez

El jefe del Gobierno conferencia ayer con don Melquiades Alvarez.

Este dió al presidente que el señor Alba debía hacer todo lo posible por evitar la crisis.

Agregó que las representaciones que se tienen en los Gobiernos se retiran cuando pueden, no cuando quieren.

El presidente le pidió un amigo para una cartera, pero el señor Alvarez se excusó.

Recomendó al presidente que acudiera al Parlamento para explicar la crisis, y agregó que después le daría el nombre de un amigo para que formara parte del Gobierno.

Alto cargo

Se indica para subsecretario del ministerio del Trabajo a don Alfonso Medina Padilla.

Actiú de Rosado

El señor Rosado, que estuvo nombrado ministro del Trabajo, al enterarse de las dificultades surgidas, visitó al jefe del Gobierno y le relevó de todo compromiso con él, a fin de que pudiera vencer las dificultades más fácilmente.

Consejo de guerra

Centa.—Se ha celebrado Consejo contra los soldados Salvador Sitner, de la comandancia de Artillería y Amiano Revenga, del regimiento de África por insubordinación.

Regreso de un secretario

Tetán.—Ha regresado el secretario general de la Alta Comisaría señor Saavedra.

Informes de Melilla

Melilla.—El temporal sigue dificultando las operaciones de los buzos para salvar el acorazado «España».

No obstante persisten los optimismos.

—Las baterías de Tifariti dispararon contra un grupo de rebeldes dispersándolos.

—Ha continuado el cañoneo contra el poblado de Aydir.

Los rebeldes dispararon sus fusiles contra Alhucemas.

—La avanzada de Afrau ha sido hostilizada.

LA GUERRA EN MARRUECOS

Heridos graves

Pamplona.—En Tortosa, en el partido de Campero, hizo explosión un petardo, resultando dos heridos graves.

La situación en Barcelona

Barcelona.—Ha llegado el general Weyler, acompañado de su hijo.

Lo recibieron las autoridades.

Al enterarse de la crisis manifestó su extrañeza de que el señor Alba la provocara.

Dijo que el general Aizpuru le encargó que aplazara su salida.

Añadió que en nada podría modificarse la ponencia que le había confiado el Gobierno.

El general Weyler marchó a Palma de Mallorca.

—Los elementos avanzados han celebrado un mitin pro presos sociales.

El señor Besteiro dijo que el Gobierno ha ofrecido conceder en breve una amplia amnistía.

Se pronunciaron otros discursos.

Se acordó:

Recabar del Gobierno una amplia amnistía por los delitos sociales y de imprenta; revisión de los procesos; proseguir esta campaña en toda la nación, hasta conseguir lo que pretenden los organizadores.

Estas conclusiones serán enviadas al presidente del Consejo.

—En la Asamblea de la Mancomunidad el señor Nicolau dió cuenta de un programa francamente separatista.

El señor Puig y Cadafalch se mostró en contra de los partidarios del abandono de Marruecos.

Reconoció que esto es una necesidad de España pues abandonando Marruecos se abandonaría al mismo tiempo la vida internacional española.

Se aprobó una proposición de las minorías, estimando innecesario el abandono de Marruecos.

Los separatistas se opusieron a esta proposición y presentaron otra pidiendo que ondee al bandera catalana en el edificio de la Mancomunidad.

El señor Puig y Cadafalch, declaró que tenía que mostrarse contrario a la propuesta pues ello significaría ir contra un Estado.

La proposición de los separatistas fue rechazada.

Se aprobó otra solicitando del Gobierno, un indulto por los procesos políticos.

—El juzgado militar continuó hoy tomando declaraciones con motivo del asalto a la casa Salisach.

—Un grupo de jaimistas bilbainos que regresaban de un mitin en Haro, en donde tomaron parte, a su paso por esta capital penetró en la Casa de Corros dando vivas a don Jaime y mueras a don Alfonso y a la constitución.

La indignación en el público fué enorme, repartiéndose buen número de bofetadas.

Un grupo llevando boinas y empujando

En San Sebastián

Se lidiaron ocho toros de Pérez Tabernero.

Los dos primeros fueron rejoneados por el aristócrata señor Cañero superiormente.

Después el mismo señor toró de pie, haciendo faenas valientes y quedando bien con el estoque.

Fuó ovacionado.

En la segunda parte, Pedrucho que omaba la alternativa estuvo valiente con el capote y la muleta y decidido con el acero.

Gavira despachó al segundo brevemente.

Salero solo pudo hacer unos quites.

Antes de salir el tercero empezó a llover, suspendiéndose la corrida.

En el Puerto de Santa María

Los toros de Gallardo, buenos,

TOROS

En Madrid

Se lidió ganado de Darnaudé antes Gregorio Campos.

Andaluz no mató mas que un toro, estando bien.

Pepete también mató un toro.

Salvador García, lanzó bien al primero, empezando a llover.

Antes de terminar el primer tercio, la lluvia se hizo torrencial, retirándose los toreros.

El público empezó a arrojar almohadillas, estando el toro solo en la plaza.

Como la lluvia seguía, el presidente suspendió la corrida.

Al retirarse definitivamente los toreros arrojó la bronca, estando a punto de ser agredidos.

Media hora después salió el sol.

Heridos de la guerra

Málaga.—Han marchado a Madrid 114 soldados heridos y enfermos, procedentes de Melilla.

Imposición de Medallas

Málaga.—En el cuartel de la Trinidad se ha verificado el acto de imponer a Medalla de Sufrimientos por la Patria a 15 soldados del regimiento de Borbón.

Un ahogado

Sevilla.—En el Guadalquivir ha sido encontrado el cadáver de un hombre joven, que estaba maniatado.

Un petardo

Almería.—En las minas de Macael estalló un petardo, que causó bastantes daños.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Una agresión

Bilbao.—Un desconocido agredió al obrero Miguel Villachica, hiriéndolo.

Ayer y hoy se adoptaron precauciones, pero no han ocurrido incidentes.

Casas destruidas

Huelva.—En la plaza de la Constitución, un incendio ha destruido dos casas.

Los mauristas

Santander.—Las Directivas de los Centros de Juzgado y Mutualidad obrera mauristas estuvieron en Solórzana, saludando a don Antonio Maurra.

Este ha vuelto a declarar que no gobernará más que con los suyos.

Del asalto al Banco de España en Gijón

Pamplona.—Se ha recibido un exhorto del Juzgado de Gijón interesando la captura de los autores de asalto al Banco de España.

Heridos graves

Pamplona.—En Tortosa, en el partido de Campero, hizo explosión un petardo, resultando dos heridos graves.

La situación en Barcelona

Barcelona.—Ha llegado el general Weyler, acompañado de su hijo.

Lo recibieron las autoridades.

Al enterarse de la crisis manifestó su extrañeza de que el señor Alba la provocara.

Dijo que el general Aizpuru le encargó que aplazara su salida.

Añadió que en nada podría modificarse la ponencia que le había confiado el Gobierno.

El general Weyler marchó a Palma de Mallorca.

—Los elementos avanzados han celebrado un mitin pro presos sociales.

El señor Besteiro dijo que el Gobierno ha ofrecido conceder en breve una amplia amnistía.

Se pronunciaron otros discursos.

Se acordó:

Recabar del Gobierno una amplia amnistía por los delitos sociales y de imprenta; revisión de los procesos; proseguir esta campaña en toda la nación, hasta conseguir lo que pretenden los organizadores.

Estas conclusiones serán enviadas al presidente del Consejo.

—En la Asamblea de la Mancomunidad el señor Nicolau dió cuenta de un programa francamente separatista.

El señor Puig y Cadafalch se mostró en contra de los partidarios del abandono de Marruecos.

Reconoció que esto es una necesidad de España pues abandonando Marruecos se abandonaría al mismo tiempo la vida internacional española.

Se aprobó una proposición de las minorías, estimando innecesario el abandono de Marruecos.

Los separatistas se opusieron a esta proposición y presentaron otra pidiendo que ondee al bandera catalana en el edificio de la Mancomunidad.

El señor Puig y Cadafalch, declaró que tenía que mostrarse contrario a la propuesta pues ello significaría ir contra un Estado.

La proposición de los separatistas fue rechazada.

Se aprobó otra solicitando del Gobierno, un indulto por los procesos políticos.

—El juzgado militar continuó hoy tomando declaraciones con motivo del asalto a la casa Salisach.

—Un grupo de jaimistas bilbainos que regresaban de un mitin en Haro, en donde tomaron parte, a su paso por esta capital penetró en la Casa de Corros dando vivas a don Jaime y mueras a don Alfonso y a la constitución.

La indignación en el público fué enorme, repartiéndose buen número de bofetadas.

Un grupo llevando boinas y empujando

En San Sebastián

Se lidiaron ocho toros de Pérez Tabernero.

Los dos primeros fueron rejoneados por el aristócrata señor Cañ

Hay que vestirse de nuevo, para asistir con decencia a las fiestas de los pueblos
En la antigua y acreditada SASTRERIA DE LOS MUÑECOS,
Plaza de Bibarrambla, 19 y 20, hay más de 10.000 trajes he-
chos de todas medidas, para todos los gustos y de todos los
precios, y como fin de temporada se venderán casi por el
costo de la tela.

ES LA MEJOR OCAISION, PARA ADQUIRIR UN TRAJE BARATO

Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.

Superfosfatos de 1820 y 1618

Abonos completos para todos los cultivos

Único almacén en Granada, calle de Gracia, núm. 10

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

Oficinas centrales, SAN ANTÓN, 20; GRANADA

Apartado de Correos, 45

Los Almacenes de "LA PURÍSIMA"

DE

LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLÉS.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTAS.—CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 1820 y de 1618
 Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

Automóviles y camiones nuevos y de ocasión VICENTE PEREZ

55, Rue Dunkerque.—PARIS

No comprar sin antes consultar los precios de esta casa. Piezas de recambio para toda clase de coches y camiones. Especialidad en piezas para camiones:

U. S. A. G. M. C. PIERCE-ARROW A. S. DODGE
 NAS-QUAD RIKEL PACKARD ETC. ETC.

Y todos coches y camiones americanos.

BANDAJES DE OCASION DE TODAS DIMENSIONES PARA LOS MISMOS. CONTADORES TAXIMETROS DE TODAS LAS MARCAS PARA LOS COCHES DE ALQUILER Y TODO LO RELACIONADO CON EL AUTOMOVILISMO.

Agente exclusivo para España de las lámparas para autos «Argonia»

CASA ESPAÑOLA

con peritos para acompañar a todo comprador que venga a París y precisen sus servicios.—Rapidez y economía en los encargos que se le hagan.—Motores Semi Diessel de todas fuerzas.

Almacén de Abonos minerales La Rosario

Alhóndiga, 11

Gasolina corriente y de aviación Aceites minerales

DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636

Francisco Ariza, Sociedad en Comandita

Oficinas, calle de la Alhóndiga, núm. 11. — Teléfono núm. 16

MARIANO MIRALLES

Fábrica de Cementos y Mosáicos

Fábrica: CALLEJON DE LOS GONZALES

Despacho: PLAZETA DEL MATADERO VIEJO 6
 GRANADA

Cajas de envases, se vende una buena partida en esta imprenta, Gracia, 4

Piomo violeta
 Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Ntra. Sra. de los Dolores

FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA EN SIERRA EL VERA

Marca Registrada: CENTAURO

Propietaria, Dolores Romero Pozo

OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65

Granada

Teléfono núm. 390

TALLER DE MECANICO

San Jerónimo 6.—Se

hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confien. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.



Es resumen, la cultura busca siempre la figura, como busca la mujer cuando hermosa quiere ser los productos Peca Cura.

Jabón 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua catinaea, 5'50; Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jerico, ADMIRABLE, Madral, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazminia.

Jabón, 3; Polvos, 4; Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el perfume, 18 pesetas frasco, con estuche.

Cortés Hermanos.—Surría (Barcelona)

Huesped estable se admite en familia. Darán razón, en esta Administración.

Eczemas-Llagas

Úlceras. — Sarna. — Comezón. — Escoceduras. — Heridas y enfermedades de la piel se curan con la «Pomada Molgran». Precio: tubo chico, 0,75; grande, 1,25 ptas.

TALLER DE RELOJERIA

VIUDA DE DIAZ SERRANO. Mesones, 30.

Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años.

Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de te-



LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Preñada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para regenerar progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de lavador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FREYRIOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

Ford
VOITURETTE
 Nuevo Precio
 Ptas. **3435**
 F. A. B. CÁDIZ

¿Dónde puede encontrar el comprador mayor ventaja que en el coche Ford, modelo Voiturette a este nuevo y reducido precio? Creemos, sin duda alguna, que para viajar es el medio más económico y práctico que puede emplear cualquier vendedor. Ahorra tiempo, y al mismo tiempo se puede viajar con confianza, con el menor gasto posible.

Ventas a plazos si así se desea
 Agente en GRANADA
Antonio Molina Gallegos
 doctor Argüeta, 8 (frente a la Facultad de Medicina)

Fundición de Hierro y Bronce :- Luis Díaz

Fundición y reparación de toda clase de máquinas y transmisiones

Montaje y reparaciones de molinos aceiteros y prensas en general. Fundición de columnas y construcciones. Tuberías para conducciones de aguas. Construcción de engranes y piñones fresados y toda clase de piezas para automóviles
Soldadura autógena. Reparación de motores. Transformadores. Alternadores y dinamos

Gran Capitán, 20 (junto a las Hermanitas de los Pobres)

GRANADA

La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su Fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho como hasta la presente están todos mis clientes.